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У статті привернуто увагу до проблематики управління і забезпечення сталого стабільного функціонування й розвитку підприємств, які спе-
ціалізуються на наданні послуг авіатранспортних перевезень пасажирів і вантажів. Метою статті є узагальнення та подальший розвиток 
теоретико-методичних і прикладних засад аналізування та забезпечення економічної безпеки підприємств авіаційної галузі. Надано авторське 
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підприємств. Ідентифіковано специфічні характеристичні ознаки економічної безпеки підприємств авіаційної галузі, що має свою специфіку 
порівняно з іншими видами економічної діяльності. Проаналізовано такі елементи економічної безпеки підприємства авіаційної галузі, як зміс-
това характеристика безпеки, її поняття, складові, методика аналізування, ідентифікація ризиків та загроз, побудова системи управління 
та гарантування безпеки. Показано, що алгоритм аналізування економічної безпеки авіатранспортних підприємств передбачає проходження 
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номічної безпеки підприємств авіаційної галузі. Визначено стратегії та форми політики забезпечення економічної безпеки підприємств авіа-
ційної галузі. Йдеться про такі аспекти, як внутрішнє інституційно-правове забезпечення управління безпекою, інституціалізована система 
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The article draws attention to the problems of management and ensuring sustainable stable functioning and development of enterprises specializing in the provi-
sion of air transportation services for both passengers and cargo. The aim of the article is to generalize and further develop the theoretical, methodological and 
applied foundations of analysis and ensuring the economic security of enterprises in the aviation industry. The author’s own definition of the concept of economic 
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Вступ. Сьогодні підприємства авіаційної галузі 
України не здійснюють перевезення пасажирів і вантажів, 
причиною чого є повномасштабна війна та воєнні ризики 
як знищення самих підприємств, так і їх транспортних за-
собів, матеріально-технічної і техніко-технологічної бази, 
інфраструктури, персоналу, інших активів, так і можливо-
го завдання обстрілів під час безпосереднього здійснення 
авіатранспортних перевезень. Однак по завершенні воєн-
них дій очікується масштабна повоєнна відбудова країни, 
економіки і територій, що, беззаперечно, буде супроводжу-
ватися активним відновленням авіаційних перевезень.

Підприємства авіаційної галузі в існуючих обстави-
нах перебувають у скрутному становищі. По суті, це закон-
сервовані об’єкти, які очікують завершення етапу повного 
припинення бездіяльності (на території України), віднов-
лення виробничо-господарської діяльності, нарощення 
фінансових операцій, отримання доходів і започаткування 
трендів до відновлення фінансової стійкості, ліквідності та 
платоспроможності.

Таким чином, стан економічної безпеки вітчизняних 
підприємств авіаційної галузі вже на тепер критично низь-
кий. З іншого боку, зараз складно прогнозувати коли саме 
вони відновлять діяльність і хоча б якимось чином працю-
ватимуть на покращення власних фінансово-економічних 
та господарських позицій.

З огляду на зазначене, особливої актуальності 
набувають питання подальшого розвитку теоретико-
методичних засад і формування дієвих методичних реко-
мендацій з аналізування стану і визначення інструмента-
рію зміцнення економічної безпеки підприємств авіацій-
ної галузі України.

Аналіз останніх літературних джерел довів ви-
соку актуальність та необхідність подальших досліджень 
у сфері формування методико-прикладних засад зі забез-
печення економічної безпеки підприємств авіаційної галузі 
національної економіки. 

Враховуючи достатньо високий рівень економіко-
господарської турбулентності, що супроводжує розвиток 
економіки України практично на всьому етапі її новітньої 
незалежності, актуалізація уваги (в науковому дискурсі) до 
проблематики економічної безпеки підприємств всіх без 
виключення видів економічної діяльності не викликає по-
дивувань. Вже до класиків досліджень в цій сфері з боку 
вітчизняних науковців можна справедливо віднести Н. Ба- 
біну та Н. Зачосову [1, с. 185–206], Т. Васильціва, Р. Лупа-
ка і В. Зайченка [2, с. 45–64], Я. Базилюк, С. Давиденка,  
Д. Венцковського [5, с. 15–24] та інших дослідників.

Достатньо новими і науково вагомими можна трак-
тувати результати пошукувань М. Кизима, Ю. Іванова,  
І. Губарєвої [8, с. 7–18], І. Колодяжної, К. Букріна [9, с. 135–

140] та інших дослідників, які здійснили вагомий внесок 
у розвиток методології аналізування економічної безпеки 
суб’єктів господарювання, у тому числі підприємств секто-
ра авіаційних перевезень.

До того ж багато напрацьовано й у сфері менедж-
менту екосестейту. Це, наприклад, результати досліджень 
Т. Васильціва, О. Мульскої і В. Зайченка [3, с. 11–19] (в час-
тині врахування інвестиційно-інноваційного аспекту у за-
безпеченні економічної безпеки підприємств), Ю. Шопської 
[4, с. 115–120] (щодо управління безпекою на регіонально-
му рівні), К. Зайченка, Н. Діми [6] (відносно формування 
системи економічної безпеки підприємств), Н. Карачини, 
В. Семцова, В. Мирончука, М. Бальзан [7, с. 28–33] (в ас-
пекті ідентифікації місця економічної безпеки в системах 
розвитку та стійкості суб’єкта господарювання), Н. Крас-
нокутської, Г. Коптєвої [10, с. 14–19] (відносно уточнення 
ролі і завдань управління провідною складовою економіч-
ної безпеки підприємства – фінансовою).

Водночас специфіка функціонування та розвитку під-
приємств авіаційної галузі, з огляду на її вплив на параметри 
економічної безпеки, стійкості і життєздатності її суб’єктів, 
досліджена далеко не повною мірою. Отже, подальші на-
укові пошукування в цій сфері дозволяють розвивати як 
теоретико-методичні засади управління економічної без-
пеки підприємств у цілому, так і досліджуваної галузі націо-
нальної економіки зокрема.

Метою статті є узагальнення та подальший розвиток 
теоретико-методичних і прикладних засад аналізування та 
забезпечення економічної безпеки підприємств авіаційної 
галузі.

Результат. На правду, економічна безпека підпри-
ємств та організацій – доволі атрактивний об’єкт дослі-
джень в економіці. Велика кількість публікацій присвячена 
проблемам економічної безпеки на макроекономічному 
рівні. Це питання національної (як стану захищеності жит-
тєво важливих інтересів особи, суспільства та держави від 
внутрішніх і зовнішніх викликів і загроз) та безпосередньо 
економічної (як міри захисту інтересів національного гос-
подарства в економічній сфері від ризиків і загроз, досяг-
нення належного рівня конкурентоспроможності еконо-
міки та реалізації її місця в системі міжнародного поділу 
праці) безпеки держави і її національної економіки.

Позаяк, не обділений увагою й предмет економічної 
безпеки на рівні підприємств та суб’єктів господарювання. 
Є багато результатів наукових досліджень у цій царині, які 
розкривають теоретико-методичні та методико-прикладні 
аспекти сутності, функціонально-структурних характерис-
тик безпеки, методики її аналізування, ідентифікації ви-
кликів, ризиків і загроз, стратегічних і тактичних механіз-
мів, інструментів та засобів забезпечення чи зміцнення. 
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Отже, якщо ж говорити безпосередньо про економіч-
ну безпеку на рівні суб’єктів господарювання, то, по-перше, 
за результатами вивчення наукового дискурсу в цій сфері 
можна констатувати велику кількість відповідних публіка-
цій, які в своїй сукупності формують вельми цілісну пло-
щину знань. Однак авіаційна галузь тут все ще достатньо 
обмежена і не досліджена.

По-друге, якщо говорити про найбільш затребувані 
і актуальні результати, то більшість дослідників, мабуть, 
схиляються до важливості ідентифікації особливостей 

економічної безпеки підприємств авіаційної галузі, оскіль-
ки розуміння таких і визначатиме вектори розвитку на-
укових знань про економічну безпеку підприємства у сфері 
авіаперевезень, методологію її аналізування та відповідні 
практики забезпечення (рис. 1).

Як на наш погляд, достатньо прогресивною слід вва-
жати й специфіку моніторингу та аналізування рівня, ста-
ну, структури, динаміки економічної безпеки підприємств 
авіаційної галузі. Такий висновок має у своєму підґрунті ще 
мінімум кілька аспектів:

Елементи знань 
про економічну безпеку

Поняття

VS Специфіка підприємств 
у галузі авіаційних перевезень

Стан захищеності економічних інтересів та доступності 
до здійснення перевезень

Складові Більша увага страхуванню ризиків; включення такої компоненти, 
як «безпека в сфері страхування»

Ідентифікація ризиків 
та загроз

Доповнення фінансово-економічних загроз викликами безпеці 
у сфері авіаційних перевезень

Методика аналізу
Здебільшого класична з додаванням характеристики 

міжнародного інституційного й конкурентного середовища, глобальних 
демографічних, ділових й політико-економічних чинників

Побудова системи управління
Поєднання системи моніторингу і нівелювання 

фінансово-економічних загроз зі розвиненою системою силової 
та інституційно-правової безпеки

рис. 1. Специфіка економічної безпеки підприємств у галузі авіатранспортних перевезень

Джерело: авторська розробка

тут далеко не меншої ваги мають аспекти фінан- 
сово-економічної стійкості та ефективності, за-
хищеності від внутрішніх і зовнішніх фінансово-
економічних викликів, ризиків і загроз;
тут значно актуалізуються проблеми / завдання  
суто страхового характеру (йдеться про страху-
вання пасажирів, вантажів, авіатранспортних за-
собів, ризиків форс-мажорних обставин тощо) і їх 
слід передбачати й включати до розрахунків;
тут має враховуватися більшість суто прогнос- 
тичних аспектів – змін у параметрах економічної 
безпеки, тоді як у традиційних видах економічної 
діяльності – більше тенденційних;
тут особливості й в індикаторах аналізування еко- 
номічної безпеки підприємств авіаційної галузі, 
як от – ефективність діяльності авіатранспорт-
них підприємств (авіакомпаній та обслуговуючих 
суб’єктів господарювання), якість та повноцінність 
використання авіатранспортної інфраструктури, 
якість і безпека перевезень, які підтверджуються 
міжнародними стандартами якості й безпеки по-
слуг, розвиток технологій надання транспортних 
і суміжних послуг, якість кваліфікації авіаційного 
персоналу та проходження ним міжнародної сер-
тифікації;
тут критично важливим в сенсі економічної стій- 
кості і надійності стають питання матеріально-

технічного забезпечення, техніко-технологічної 
бази та систем логістики, коли авіатранспортні 
підприємства вельми залежні від налагодження 
власних внутрішніх і зовнішніх логістико-госпо-
дарських технологічних процесів.  

До не менш важливих особливостей, які підлягають 
оцінюванню, а в подальшому й забезпеченню, відносяться 
модернізація технічного й технологічного забезпечення, 
зростання кількісних і покращення якісних і вартісних 
характеристик діяльності авіатранспортних підприємств; 
покращення позицій підприємств у міжнародних авіа-
ційних коридорах, зростання можливостей та раціональ-
не використання транзитного потенціалу; покращення 
комунікацій та взаємодії з підприємствами інших видів 
транспорту, розвиток мультимодальних перевезень, збіль-
шення обсягів використовуваних інноваційних техноло-
гій, дотримання вимог інституційного забезпечення щодо 
міжнародних правил ціноутворення, якості та безпеки 
авіаперевезень, запровадження більш ефективних і про-
гресивних технологій, модернізації техніко-технологічної 
бази вітчизняних авіакомпаній з слабшими конкурентни-
ми позиціями. 

Одним з важливих аспектів під час оцінювання еко-
номічної безпеки підприємств будь-якого виду діяльності, 
у т. ч. галузі авіаційних перевезень, є методична послідов-
ність аналізування стану, рівня і динаміки безпеки підпри-
ємства, що зазвичай є такою:
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1. Встановлення мети оцінювання (оцінювання рівня 
чи стану безпеки; виявлення загроз; оцінювання 
життєздатності).

2. Розрахунок показників поточного фінансово-
економічного стану і формування висновків щодо 
ефективності функціонування, використання ре-
сурсів, ресурсної забезпеченості.

3. Підбір сукупності індикаторів і встановлення їх 
граничних значень (інколи – середньогалузевих).

4. Порівняння фактичних значень індикаторів з гра-
ничними.

5. Оцінка внутрішніх і зовнішніх загроз і формуван-
ня висновків щодо перспектив фінансово-еконо-
мічного розвитку підприємства.

6. Проведення ресурсно-функціонального аналізу.
7. Оцінка схильності до банкрутства.

8. Визначення зміни ринкової вартості підприємства.
9. Формування висновків і планування заходів з по-

силення економічної безпеки підприємств авіа-
ційної галузі.

Комплексний підхід до аналізування економічної 
безпеки підприємств авіаційної галузі можна представити 
у вигляді наступної системи індикаторів (табл. 1). Таким 
чином, можна констатувати, що підходи до аналізування 
й оцінювання економічної безпеки підприємств авіаційної 
галузі дають визначення не конкретного узагальненого зна-
чення рівня безпеки, а лише характеристики її стану, при-
чому діагностика міри входження у небезпечну зону здій-
снюється різними методами та з використанням різних 
показників-індикаторів, що виключає загальноприйняті 
методичні підходи до аналізування, на приклад, виробничо-
господарського стану та ефективності підприємства.

Таблиця 1

Система індикаторів оцінювання економічної безпеки підприємств авіаційної галузі

напрями Субіндекси 
безпеки Індикатори економічної безпеки Характеристика індикаторів

1 2 3 4

Фінансово-
економічний

інвестиційна

рівень довгострокових фінансових інвестицій  
в активах; 

рівень поточних інвестицій в активах;  

коефіцієнт ефективності інвестицій;  

рівень реінвестування прибутку; 

рівень зносу основних засобів  

Значення індикаторів відображають 
забезпеченість підприємств авіаційної 
галузі інвестиційними ресурсами та 
ефективність використання інвестицій-
ної капіталу

кредитна

коефіцієнти: 

оборотності заборгованості;  

ліквідності;  

платоспроможності;  

фінансової стабільності;  

рівень заборгованості за кредитами 

Характеризують рівень фінансової стій-
кості, ліквідності та платоспроможності 
суб’єктів авіаційної галузі

Боргова

Частка боргових зобов’язань в обсягах доходу; 

фінансова стійкість; 

рівень платежів; 

міра прострочених боргових зобов’язань  

відображають обсяги та рівень боргової 
залежності підприємств галузі авіацій-
них перевезень

господарська

доходовіддача та прибуток; 

продуктивність; 

оборотність активів;  

фондовіддача;  

рентабельність 

вказують на ефективність використання 
ресурсного забезпечення та в цілому на 
господарську ефективність у бізнесі

виробничо-
технологічний

Страхова

рівень заборгованості зі страхування у зобо- 
в’язаннях; 

коефіцієнт самострахування;  

міра страхування майна;  

рівень щільності страхування;  

сума страхових виплат 

Засвідчують обсяги та щільність стра-
хування майна підприємств авіаційної 
галузі

виробнича

динаміка обсягів перевезень вантажів та паса- 
жирів;

рівень завантаження виробничих потужностей;  

витратомісткість послуг авіаційних перевезень 

вказує на масштаби господарювання 
авіатранспортних підприємств та наяв-
ність тенденцій до їх зростання
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Водночас у частині управління економічною безпе-
кою підприємств авіатранспортної галузі провідна значу-
щість відводиться такому поняттю, як економічний меха-
нізм. Саме на засадах формування і реалізації відповідно-
го механізму можливо якнайкращим чином і якнайбільш 
системно підійти до забезпечення підприємств авіатран-
спортної галузі. Отже, доцільно констатувати, що механізм 
забезпечення економічної безпеки підприємств авіатран-
спортної галузі потрібно трактувати як сукупність інстру-
ментів і засобів менеджменту, а також суб’єктів і об’єктів 
управління, важелів, ресурсного забезпечення, які в своїй 
сукупності утворюють єдину цілісну систему з властивою 
їй послідовністю подій, здійснення яких у підсумку приво-
дить до досягнення генеральної мети впровадження відпо-
відного механізму.

Напрямами політики забезпечення економічної без-
пеки підприємств авіатранспортної галузі є якісне управ-
ління (як процес аналізу, планування, організації, мотивації 
та контролю) та регулювання (як оперативне коригування 
параметрів аналізованої системи в цілях її повернення на 
необхідну траєкторію функціонування і розвитку). При 
цьому підприємства застосовують комплекс методів (еко-
номічних, адміністративних, індикативно-планових) і ін-
струментів, інституційні засоби та вплив на внутрішньо-
господарське управління фінансово-економічним станом 
суб’єктів господарювання галузі.

Базовим критерієм в управлінні економічною без-
пекою підприємств авіатранспортної галузі, за якими 
стійкість фінансово-економічного стану є комплексною 
характеристикою поточного стану економічних ресурсів 
підприємства у їх функціональній залежності від резуль-
татної діяльності, є синтетичний показник, який базується 
на інтегральному показнику економічної стійкості з ураху-
ванням зміни індикатора економічної доданої вартості.

Для оцінювання економічної безпеки підприємств 
авіатранспортної галузі слід застосовувати методичні по-
ложення для обчислення інтегрального показника еконо-
мічної безпеки, який базується на методиці розрахунку 
середньозваженої величини з урахуванням обраних крите-
ріїв, вагових коефіцієнтів щодо значущості окремих крите-
ріїв, нормованих (стандартизованих) значеннях часткових 
одиничних показників, які забезпечують переведення об-
раних критеріїв оцінки до єдиної системи вимірювання.

Для інкрустації в синтетичний показник економіч-
ної безпеки підприємств авіатранспортної галузі слід ви-
користовувати методичні засади модифікації показника 
економічної доданої вартості з обґрунтуванням необхідних 
коригувань фінансових результатів операційного прибутку 
та методику його інтеграції з пропонованим інтегральним 
показником економічної стійкості господарської системи.

Дослідниками проблематики управління економіч-
ною безпекою підприємств авіатранспортної галузі пе-
реважно робиться висновок, що методика адекватного 
економічного інструментарію для таких цілей повинна не 
лише забезпечувати більш об’єктивні результати аналізу 
поточного стану, але й встановлювати потенціал майбут-
нього (прогнозного) фінансово-економічного стану систе-
ми суб’єкта господарювання. Оскільки сучасне уявлення 
про ефективність функціонування економічних систем, 
і, відповідно, стійкість їх фінансово-економічного стану 
суттєво змінилися, то ефективні у минулому інструменти 
управління стали у переважній більшості недієвими. Різно-
манітні підходи до характеристики і змістовності поняття 
стійкість фінансово-економічного стану, адекватності їм 
методичного базису спричинюють формування принципо-
во різних аргументацій щодо функціонально орієнтованих 
концепцій управління. 

Адекватна система управління економічною безпе-
кою підприємств авіатранспортної галузі України, виходя-
чи із їх реального стану та наявного потенціалу розвитку, 
повинна ґрунтуватися на кругообороті капіталу. Відповід-
но до основних фаз відтворювального циклу (фінансової 
та виробничо-господарської діяльності) насамперед реа-
лізуються методи управління фінансово-економічною та 
виробничо-господарською стійкістю. При цьому можна 
зазначити, що чіткого позиціювання дефініцій фінансово-
економічної стійкості як відтворювального процесу в рам-
ках конкретних концепцій управління не розроблено, не 
конкретизовано її місце в системах менеджменту. Попри 
те, сам відтворювальний процес не може бути розглянутий 
у відриві від підприємства; окремі фази відтворювального 
процесу виступають елементами системи управління і по-
винні бути розглянуті в сукупності з нею.

Вважається, що у суворо науково-теоретичному пла-
ні поняття «стійкість» використовується стосовно до ста-
ну рівноваги динамічної системи. Саме таке позиціювання 
цих категорійних понять слід приймати для формулюван-
ня концептуальної основи управління економічною без-
пекою підприємств авіатранспортної галузі. При цьому до 
уваги береться той факт, що рівноважний стан буде стій-
ким, якщо відхилення порівняно із планованими у кожній 
із сфер діяльності є незначними, демонструючи намічену 
траєкторію (підтримувати намічений режим функціону-
вання), незважаючи на зовнішні дестабілізаційні фактори.

Загалом вважається, що підтримка економічної без-
пеки підприємств авіатранспортної галузі (концепцій 
управління фінансово-економічним станом) господарської 
системи у процесі кругообороту капіталу забезпечується 
дотриманням таких основних  принципів: набуття певного 
рівня прибутковості використовуваного капіталу; забез-

1 2 3 4

розвитковий інноваційно-
технологічна

міра впровадження інновацій (у доходах); 

доходовіддача витрат на інновації, досліджен- 
ня; 

частка бізнес-процесів, які відбуваються зі за- 
стосуванням технологічних інновацій

є свідченням інноваційної активності 
та інноваційного розвитку, рівня техно-
логічної підприємств з надання послуг 
авіаперевезень

Закінчення табл. 1
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печення певного рівня динамізму функціонування капіта-
лу (оборотність); підтримка ліквідності функціонуючого 
капіталу на оптимально-необхідному рівні; формування 
інвестиційної привабливості і кредитоспроможності (ма-
неврування показником незалежність стосовно залученого 
капіталу).

Для подолання обмеженості процесів встановлення 
економічної безпеки підприємств авіатранспортної галузі 
поряд з формалізованими фінансовими показниками по-
трібно враховувати інші економічні індикатори, які в су-
купності надають змогу більш об’єктивно оцінити стійкість 
фінансово-економічного стану аналізованої господарської 
системи. Крім суто фінансової стійкості, у розрахунок про-
понується включати ще й організаційно-кадрову, виробни-
чу, маркетингово-логістичну та інноваційну складові. За 
кожною складовою визначається інтегральний (зведений 
індикатор), обчислений за вагомістю кожного коефіці-
єнтного співвідношення у групі. Зважені показники дають 
змогу з вищим рівнем об’єктивності встановити рівень 
економічної безпеки підприємств авіатранспортної галузі.

Висновки. Забезпечення економічної безпеки під-
приємств авіаційної галузі – одна з провідних засад у сис-
темі стратегічного і тактичного менеджменту функціону-
вання й розвитку, забезпечення стійкої життєздатності 
підприємств авіаційної галузі.

Економічну безпеку підприємств авіаційної галузі 
слід трактувати як стан захищеності та реалізації економіч-
них інтересів їх стейкхолдерів, захищеності від внутрішніх 
і зовнішніх господарських загроз, реалізації завдань функ-
ціонування й розвитку підприємств. При тому економічна 
безпека підприємств авіаційної галузі має свою специфіку 
порівняно з іншими видами економічної діяльності. Вона 
криється в таких елементах – характеристиках безпеки, як 
поняття, складові, методика аналізування, ідентифікації 
ризиків і загроз, побудова системи управління та гаранту-
вання безпеки.

До того ж під час формування й реалізації політи-
ки забезпечення економічної безпеки підприємств авіа-
ційної галузі слід розробити та впровадити внутрішнє 
інституційно-правове забезпечення управління безпекою, 
розробити та інституціалізувати систему управління якіс-
тю у сфері гарантування економічної безпеки підприємств 
авіаційної галузі, визначитися зі стратегією і тактикою її за-
безпечення, обрати форму управління безпекою (договірна, 
матрична, комплексна), підготувати й впровадити систему 
інструментів та засобів за (1) інституційно-організаційним, 
(2) економічним, (3) інформаційним механізмами.

Перспективним напрямом подальших досліджень 
у цій сфері є удосконалення методики моніторингу стану 
економічної безпеки підприємств авіаційної галузі в умо-
вах викликів, ризиків і загроз, системної кризи, обумовле-
ної повномасштабною війною.
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